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§ 82 Remiss Program för uppföljning av privata utförare med riktlinjer för 

nämnder och styrelser, Stadskontoret 

FRI-2023-458 
 
Sammanfattning 
Kommunstyrelsen har lämnat remiss angående Program för uppföljning av privata utförare 
med riktlinjer för nämnder och styrelser och fritidsnämnden är remissinstans. I remissen 
framgår att enligt kommunallagen ska kommuner kontrollera och följa upp verksamhet 
som genom avtal lämnats över till privata utförare (till exempel aktiebolag, stiftelser eller 
kooperativa föreningar) och i avtalen också säkra allmänhetens insyn. För att möta dessa 
krav ska kommunfullmäktige för varje mandatperiod anta ett program med mål och 
riktlinjer för verksamheter som utförs av privata utförare. Stadskontoret har arbetat fram 
ett förslag till program för mandatperioden 2022–2026.  
  
I fritidsnämndens yttrande ställer sig positiv till framtaget förslag på program och föreslår 
förtydligande gällande vilka privata utförare som omfattas med exempel samt att det 
tydligare framgår att kommunen ställer krav gällande kollektivavtal.  
 
Beslut 
1. Fritidsnämnden godkänner yttrandet med följande ändring av tredje stycket:  
"...vill nämnden se tydligare kravställning på privata utförare som upphandlas av 
kommunen gällande kollektivavtalsliknande villkor".  
   
Yrkanden 
Titti Sjölin (M) yrkar att yttrandets tredje stycke tas bort med hänvisning till att det 
sannolikt strider mot EU-rätten att ställa krav på leverantören avseende kollektivavtal. 
  
Sanna Axelsson (S) yrkar att yttrandets tredje stycke ändras till "...vill nämnden se tydligare 
kravställning på privata utförare som upphandlas av kommunen gällande 
kollektivavtalsliknande villkor".  
  
Linda Eklund (L) yrkar bifall till Sanna Axelssons (S) förslag.  
  
Anders Olin (SD) yrkar bifall till Sanna Axelssons (S) förslag.  
  
  
Ordföranden finner att det finns två förslag till beslut avseende yttrandets tredje stycke och 
ställer dessa mot varandra. Ordföranden finner att fritidsnämnden beslutar enligt Sanna 
Axelssons (S) förslag att revidera yttrandets tredje stycke. Ordföranden konstaterar att 
fritidsnämnden i övrigt beslutar att godkänna yttrandet.  
  
Reservationer 
Moderaterna reserverar sig mot fritidsnämndens beslut till förmån för eget förslag. 
Moderaterna avser att inkomma med en skriftlig reservation.  

Beslutsunderlag 
• G-Tjänsteskrivelse Remiss Program för uppföljning av privata utförare 
• Nu gällande Program för uppföljning och insyn i verksamhet som utförs av privata 

utförare i Malmö stad 
• Remissversion Program för uppföljning av privata utförare 
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• Tjänsteskrivelse Program för uppföljning av privata utförare med riktlinjer för 
nämnder och styrelser 
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Reservation 

Fritidsnämnden 2023-05-25 
9. Remiss Program för uppföljning av privata utförare med riktlinjer 
för nämnder och styrelser, Stadskontoret 
FRI-2023-458 

I det ursprungliga förslaget fanns stycket: ” Under rubriken ”Om styrning som gäller privat 
utförare” vill nämnden se tydligare kravställning på privata utförare som upphandlas av 
kommunen gällande kollektivavtal.” 

Då vi påpekade att detta sannolikt strider mot EU-rätten yrkade vi på att detta stycke skulle 
tas bort. Det ändrades då av majoriteten till att ordet kollektivavtal byttes ut mot 
”kollektivavtalsliknande villkor.”  

Tanken är säkerligen välmenande. Kollektivavtal fyller en viktig funktion i den svenska 
modellen. Men alla seriösa företag har inte kollektivavtal. En allt vanligare tendens är att 
frilansare (med F-skatt) av olika slag går samman och hjälps åt i olika projekt. Detta är i 
synnerhet vanligt inom de kreativa näringarna. Exempelvis samarbetar en illustratör, en 
copywriter, en fotograf och en grafisk formgivare för att göra en broschyr. Nästa gång 
samarbetar copywritern med en filmare och en skådespelare för att göra en 
informationsvideo. Och så vidare. Givetvis sker dylika bildningar av konstellationer inom 
andra områden också. Det är till exempel inte ovanligt att ett gäng IT-konsulter formerar ett 
ultimat team för en viss uppgift eller att olika transportörer gör detsamma.  

Kräver en offentlig upphandling kollektivavtalsliknande krav så utesluts dessa temporära 
konstellationer från att lägga anbud. Att kräva att de ska bilda gemensamt bolag för ett 
uppdrag är både kostsamt och byråkratiskt. Även om de skulle kunna få någon form av 
tillåtelse att lägga ett gemensamt anbud så lär skrivningen göra att de inte ens försöker. 
Därigenom går kommunen således miste om nya idéer och spetskompetens som skulle lyfta 
projektet.   

Gissningsvis krävs kollektivavtal i dessa sammanhang oftast för att undgå oseriösa företag. 
Detta kan istället stävjas med bättre kontroller, och kravspecifikationer som granskas.  

Därför menar vi i Moderaterna att den ovan utpekade passusen i texten borde utgått helt och 
hållet och därav denna reservation. Vi behöver nya tankar och ny energi i den kommunala 
apparaten. Om nu Malmö ska vara en attityd istället för en stad så måste vi också släppa 
loss - det seriösa men kanske inte traditionella - näringslivet. Då vårt förslag ej vann gehör 
reserverar vi oss till förmån för bifall av vårt yrkande. 

 

Titti Sjölin (M) Per-Eskil Hallberg(M) 

Med instämmande av 

Susanne Ydstedt (M) 
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